

共享单车“集体失踪”案后续 嫌疑人退赔30万元并道歉悔过

本报记者 许梅 通讯员 余检

本报讯 在杭州仓库失窃的某品牌共享单车,竟然出现在江苏连云港,且正在被交易,数量超过200辆(本报曾作报道)。今年6月,杭州市余杭区检察院批捕了一个涉嫌盗窃和掩饰、隐瞒犯罪所得的团伙。原来,有一些专门收购共享单车的人联合共享单车的调度员、路面运维人员等,合伙偷走共享单车并运送到外地拆解、转卖。涉嫌犯罪的团伙被抓获归案,那共享单车公司的损失还能追回吗?近日,余杭区检察院的一场诉前会议,解决了这个难题。

今年2月,某知名共享单车公司向余杭区塘栖派出所报案:公司大量共享单车失窃并出现在连云港。公安机关查明,嫌疑人蒋某某伙同邓某某等10人大量盗窃共享单车并拆解变卖。今年10月,余杭区检察院检察官孔凡宇审查此案发现,涉案的嫌疑人大多文化程度较低,并不知道自己的行为犯法,在检察官对他们解释盗窃、收赃等相关法律规定

后,大部分嫌疑人都表示认罪认罚,也有退赃退赔的意愿。但是,因为不知道该如何联系被害单位,同时共享单车公司也不愿意与每个嫌疑人单独协商,退赃退赔的事情就一直搁置。

如何搭建起化解双方矛盾的平台,检察官想到了诉前会议。经过反复的沟通协商,共享单车公司根据财产损失的情况,最终提出30万元的赔偿数额并要求各嫌疑人道歉悔过。于是,在余杭区检察院召集的诉前会议上,检察官召集部分犯罪嫌疑人及家属、律师参加会议,介绍审查认定的涉案事实和金额,协商各嫌疑人的退赔比例,并听取公安机关、嫌疑人、家属及律师对于强制措施和法律适用的意见。最终,双方就退赔问题协商一致:犯罪嫌疑人向被害单位共享单车公司支付30万元退赔款并道歉悔过。

“我的家人也都骑行过共享单车,共享单车给我们的生活提供过便利,但我在金钱的诱惑下竟然肢解它们,可以说是糊涂、可以说是不懂法,我也不想找任

何借口,我的行为应该受到法律的制裁,我也要为我的行为付出代价。”一名犯罪嫌疑人在道歉信中这样写道。目前,11名犯罪嫌疑人当中有10人已提交了道歉信和悔过书,30万元退赔款已全部给付完毕。检察官将根据各犯罪嫌疑人的涉案事实、认罪态度和退赔情况开展认罪认罚从宽制度适用和羁押必要性审查工作。

据介绍,诉前会议是检察机关进一步适应刑事诉讼制度改革、提高刑事案件办案质效的重要探索。今年6月起,余杭区检察院积极探索将诉前会议与追赃挽损、羁押必要性审查、认罪认罚从宽等工作结合,进一步发挥检察机关的诉前主导作用,提高刑事案件办案质效,防范和化解社会矛盾,目前已通过召开诉前会议听取各方意见120余条,促使45名犯罪嫌疑人认罪认罚,达成32件刑事案件和解或退赃退赔;对21人作不起诉处理,速裁程序、简易程序适用率进一步提升,庭审效率也得到了大幅提高。

首座越国高等级贵族墓园在安吉被发现

新华社 冯源

浙江省的考古工作者经过3年多的努力,在浙江省北部的安吉县发现了首座越国高等级贵族墓园。墓园修建于春秋晚期,距今至少有2500多年的历史。

这座墓园位于安吉县递铺街道古山村,属于当地的龙山越国贵族墓群,是其中的107号墓葬。龙山墓群与附近的安吉古城遗址同属于全国重点文物保护单位。安吉古城始建于春秋战国时期,是秦汉时期鄣郡治所。现在这一遗址是国家大遗址之一。

经国家文物局批准,2016年起,浙江省文物考古研究所根据大遗址考古工作规范,对龙山107号古墓葬进行多学科联动的抢救性发掘。发掘工作也是“十三五”期间国家文物局重点资助项目。

目前,考古工作者已经发掘出1座中心主墓和周边的31座陪葬墓。主持发掘的田正标研究馆员说,它是一个要素齐备、相对封闭的高等级越国贵族墓园,在国内是首次出土。

陪葬墓出土了346件陶、瓷、玉、石等随葬器物。主墓北侧的器物坑长23米、宽1米多,整齐地摆放着印纹陶器和原始瓷器。田正标说,这是迄今为止,已发掘的越国墓葬中最大的器物坑。不但原始瓷器质量好,而且大件带盖的印纹陶器中也发现了一些动物遗存,值得继续研究。

主墓墓坑墓底有箱式木椁和独木棺的遗迹,出土了大量以绿松石为主要原料的玉石类冠饰和服饰。它具有春秋战国时期越国墓葬的典型特点,年代属春秋晚期。墓主人身份是越国高等级贵族,不排除是越侯的可能。

根据国家大遗址考古要求,安吉县政府和浙江省考古所合作共建了安吉考古保护中心。接下来,墓底的特殊遗迹将移至中心进行实验室考古。而在浙江省考古所举办的项目汇报会上,来自中国社科院、北京大学、国家博物馆、山东大学、上海博物馆、南京博物院等高校机构以及江苏、安徽、湖北、湖南、四川、陕西等省考古机构的专家学者都对这次发掘予以高度评价。

中国考古学会理事长、中国社科院研究员王巍认为,这是越国考古乃至东周考古的一次重大发现,对于研究中国乃至东亚古代墓葬制度也有着重大价值。北京大学教授李伯谦则评价说,不论是技术还是模式,此次发掘对于当前我国的田野考古都具有样板意义。

“双11”将至 快递安全检查先行

11月3日上午,台州市公安局椒江分局区东派出所民警来到辖区一家快递公司开展安全检查。

“双11”将至,连日来,椒江警方提早行动,组织警力对辖区130余家寄递企业开展安全检查,重点检查证件是否齐全、寄递物品是否按规登记、是否有违禁品等。

通讯员 何文斌 摄

用歌声放飞新生的翅膀

通讯员 张艳雷 本报记者 王春苗

本报讯 “我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”在杭州市东郊监狱近日举办的“拥抱新时代 唱响主旋律”爱国歌曲合唱比赛暨第十四届“钱潮”文化艺术节上,服刑人员手舞国旗,唱出对新中国的热爱。

这次爱国歌曲合唱比赛筛选出了各监区报送的13个精彩节目,参赛选手们热情洋溢,你方唱罢我登场,分别演唱了《我和我的祖国》《保卫黄河》《歌唱祖国》《走向复兴》等经典曲目,用歌声放飞新

生的翅膀。

文化艺术节上,杭州市萧山区文化馆的工作人员特意为服刑人员带来了舞蹈《无名花》,讲述了战争年代电报员们为国家为民族献出宝贵生命的感人故事。精彩的表演赢得了现场服刑人员的阵阵掌声。

据悉,本次文化艺术节活动丰富,监狱将先后开展文艺汇演、书画展、爱国主义电影展播、书市进大墙、律师进监帮教、主题演讲比赛等各类活动。

杭州市东郊监狱副监狱长蔡长明介绍,近年来,监狱以“钱潮”文化艺术节为载体,积极开展监狱文化建设,不断完善



各类文化设施,建立监社文化交流机制,打造“一区一品”文化艺术品牌,注重发挥文化艺术修心润心的作用,有效调动了服刑人员的改造积极性,营造了积极向上的文化改造氛围,走出了一条具有东郊特色的监狱文化建设之路。

民间借贷风险高吗? 司法大数据来回答 嘉兴法院发布第一期报告

本报记者 高敏 通讯员 沈羽石

本报讯 嘉兴的经济社会运行情况如何,民间借贷风险高吗,金融诈骗多吗,黄赌毒盛行吗?近日,嘉兴法院提供的一份司法大数据可以回答这些问题。

嘉兴市中级法院与中国大数据研究院、嘉兴市智慧办联合开展“司法大数据服务市域社会治理现代化”战略合作,将司法大数据与法院业务、城市数据多元融合,为市域社会治理新模式提供更多司法贡献。

日前,嘉兴市中级法院发布第一期《基于司法大数据的嘉兴经济社会运行情况评估报告》,报告中包含了经济发展、社会稳定、生活和谐、生态文明等4大领域数十项司法指数。报告显示,2019年上半年嘉兴民间借贷管控风险指数为10.13,同比下降3.14,比全省均值低5.28,属于风险最低区域。类似这样的指数,还包括劳动纠纷风险、金融诈骗防范风险、人身安全风险、个人财产风险、黄赌毒治理风险、食品及药品安全犯罪防控风险、未成年人权益侵害风险等数十个,这些都是根据法院的司法审判数据

统计计算得出的。

同时发布的,还有第一期《嘉兴法院审判执行运行情况评估报告》,包括审判公正、审判效率、审判效果、司法管理等4大类近百项司法指数,对法院审判工作进行全面“数字体检”,形成定量化体检报告。

据悉,科技与司法的深度融合,还将形成覆盖更全面、指向更清晰、研判更精确的经济社会运行评估指标体系,推动从依靠直觉与经验决策向依靠大数据转变,从被动“堵漏洞”走向主动“防风险”转变。

